

## 坚定信心奋发有为,推动京津冀协同发展迈上新台阶

(上接第1版)

近距离聆听总书记讲话,国能黄骅港务有限责任公司生产二部技术设备科副科长韩士红十分激动:“总书记指出,黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口,要加强港口能力建设,创新管理体制机制,打造多功能、综合性、现代化大港。我们的方向更明确了,新征程上我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,科学谋划,把黄骅港建设成为国际一流能源大港,不负时代使命、不负总书记重托。”

“听了总书记的讲话,备受鼓舞。我作为设备管理中心的技术人员,一定要努力维护好黄骅港装卸设备,为能源保供提供安全可靠的设备基础,用自己的智慧和汗水助力祖国的发展。”该公司设备管理中心技术员王龙则表示。

12日,习近平总书记先后来到位于石家庄市的中国电科产业基础研究院、石家庄市国际生物医药园规划展馆考察。

“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”——走进中国电科产业基础研究院芯片技术研究所一楼展厅,醒目的标语映入眼帘。“总书记当时在这里驻足,勉励我们坚持‘四个面向’。”中国电科产业基础研究院院长卜爱民回忆道,“我陪着总书记在展厅里边边走边看,汇报这些年我们在科技创新、产业发展等方面所做的工作。总书记详细询问,非常亲切。”

在中国电科产业基础研究院,习近平总书记勉励科技工作者再接再厉、勇攀科技高峰,不断攻克前沿技术,打造更多科技自立自强的国之重器。

“总书记勉励科技工作者的话语,让我的心情久久不能平复。”石家庄铁道大学技术转移中心主任张建超说,“我们将依托技术转移中心网站,建立常态化成果征集机制,不断扩充科技成果库,提高成果供给能力,打通创新链与产业链,提高科技成果转化和产业化水平。”

“总书记指出,要加强基础研究和科技创新能力建设,把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中。我所在的企业,就是一家生物医药企业,作为全国劳动模范和全国优秀共产党员,我要扎根一线,用技术创新推动生物医药率先突破。作为大国工匠、高技能人才,我将积极投身职业教育实践,用自身的成长历程激励、带动更多青年人走技能成才、技能报国之路。”全国劳模、华北制药金坦生物有限公司首席技师齐名说。

河北省总工会党组书记、常务副主席齐为民表示,河北工会将抓好理论学习,强化职工思想政治引领,学思想、强党性、重实践、建新功,切实履行好引领职工听党话、跟党走的政治责任。主动把工会工作放到全省大局中思考和把握,聚焦中国式现代化河北场景,聚焦京津冀协同发展、雄安新区建设等重大国家战略等,深入开展“建功‘十四五’奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,“十百千”职工技能大赛,广泛开展群众性创新活动,深化产业工人队伍建设改革,激发职工群众积极性主动性创造性,以实际行动推动河北高质量发展。(本报石家庄5月13日电)



## 雪山脚下的实景演出

近日,在云南丽江玉龙雪山脚下,来自附近16个村寨的400余名演员和100多匹马为游客带来原生态大型实景演出《印象丽江》。演出以蓝天为幕、大地作席,以玉龙雪山为背景,用艺术手段为游客展现纳西族民风民俗、古老的东巴文化以及茶马古道的悠久历史。

本报记者 赵黎浩 摄

“白天橘子洲,晚上文和友”,年轻人利用周末或小长假直奔目的地  
寓教于游的红色旅游逐渐“活”起来

本报记者 尹晓燕

一座看似普通的“民国小镇”里迎来了十几名身份迥异的青年,他们“穿越”到80年前,在黑暗的夜里潜伏,寻找一条通往光明的道路。他们背负了怎样的秘密?要实现什么使命?这并不是影视作品中的情节,而是近日在一个红色景区内上演的谍战剧本杀。

穿越历史时空,走进峥嵘岁月;致敬革命先辈,汲取奋进力量。近年来,红色旅游受到越来越多不同客群的追捧。根据《中国红色旅游发展报告(2022)》,2004年全国红色旅游接待人数为1.4亿人次,2019年增至14.1亿人次,实现了10倍增长。

红色旅游缘何日益受欢迎?景区如何打造出更鲜活、吸引力更强的产品,让红色旅游历久弥新?记者对此进行了采访。

## 以自由行方式打卡城市红色景点

《中国红色旅游发展报告(2022)》显示,疫情期间,某旅游平台红色旅游产品同比增长140%。其中,30岁以下的游客占到29%。上海、北京、南京、延安、嘉兴、长沙、南昌、常熟、井冈山、遵义成为红色旅游十大热门目的地城市。

从出游方式看,老年人倾向以跟

团游的形式,重走红色景点。“红色景点+山水名胜”组成的线路产品最受其喜爱。其中,预订最多的产品包括长沙—韶山、西安—延安、南昌—井冈山—庐山等线路。

而年轻游客更热爱以自由行方式打卡城市红色景点。例如在长沙,“白天橘子洲,晚上文和友”成为许多年轻人的“标配”行程。此外,受航空公司“随心飞”和“机票盲盒”等产品的带动,一些年轻游客也开始利用周末或者小长假,奔赴有直飞航班的红色旅游目的地。例如,到贵州遵义参观遵义会议,去延安、井冈山、临沂等革命老区回顾历史、缅怀先烈,赴南昌游览八一起义纪念馆,在沈阳的九一八纪念馆打卡……

亲子家庭最喜欢的是逛红色旅游景区目的地。纪念馆、名人故居、烈士陵园、革命遗址遗迹等红色文化景区景点逐渐成为家长们寓教于游的课堂。

“通过旅游的方式,带孩子走访红色圣地,缅怀革命先烈,了解红色历史,增加爱国热情,更加珍惜当下的幸福生活。”在南京雨花台带女儿参观游玩的北京市民刘女士说,“这些教育比书本上鲜活,孩子通过亲身体验也更容易接受。”

## 全国红色旅游经典景区扩充至300家

360度旋转的观众席,时而穿过狭窄的街巷,时而面对汹涌的嘉陵江,枪声

在耳边响起,抬头仰望,滚滚江水从天而降……舞台空间的旋转交错、舞美布景的恢弘气势,加上多媒体动态全景音画,《重庆·1949》带观众穿越回黎明前的山城,将发生在渣滓洞、白公馆以及解放重庆的故事浓缩在75分钟的演出中。

近年来,各地利用现代科技手段,不断完善红色旅游公共服务体系,支持红色旅游景区建设智慧景区,完善网上虚拟导览、智能讲解,进一步增强红色旅游吸引力。

在安徽省宣城市泾县云岭镇“红旅小镇”,观看了《新四军云岭保卫战》大型实景演出的北京高校大一学生陈帆说,“看到课本中的恢弘场景真实再现,内心久久不能平静,爱国的情怀在心中激荡……感觉自己从参观者变成了参与者,能够切身感受到那段艰苦斗争的革命历史,太震撼了。”

据了解,全国红色旅游经典景区从100家已经扩充至300家,“建党百年红色旅游百条精品线路”、65条全国抗战主题红色旅游精品线路、9条“重走长征路”红色旅游主题活动线路等相继推出。

与此同时,红色文创产品也成为“出圈”新思路。中共一大大会址纪念馆文创产品突破100款,“望志路106号”冰箱贴和U盘等爆款文创供不应求。在嘉兴南湖,中国南湖2021红船年历、南湖红船帆系列……一件件红色文创产品,圈粉无数。

## 走得远,需注重游客视角

记者在采访中了解到,不少游客认为红色旅游能让自己更积极地面对生活和工作,但也有游客认为某些红色景点过于程式化,总是一屋、一桌、一椅,瞻仰、献花,亟须旅游部门从游客年龄、职业、旅行经验等多个角度,加强对市场

的研究,深挖红色文化内涵,提升解说水平,增强参访者的体验感。如何让红色旅游进一步“活”起来?中国旅游协会相关负责人介绍,从红色旅游发展现状看,还需要增强游客视角。重点工作应从红色旅游的宗旨和导向出发,从旅游市场的现实出发,对年轻客源群体进行研究,让他们有充分的理由愿意接触革命文化,参与红色旅游。

中国政研会培训部主任张朋智认为,红色旅游作为精神文化消费的重要方式,受到越来越多游客追捧。“特别对于年轻人,他们愿意去红色圣地,接受红色文化的熏陶。从某种程度上讲,其实是一种民族自豪感和中国文化自信的彰显。”

关于进一步提升红色旅游吸引力,张朋智说,红色旅游有宣教功能,但不同于学校的课堂教育,因此如何让游客在接受传统教育的同时体验美好生活,应是红色旅游的题中之义。

银科技术创新成果一等奖。

2022年以来,银光集团有两名青年入选中国兵器青年英才计划,赴清华大学等高校脱产学习;以与高校成立的联合实验室为平台,以科研项目为依托,选派10名骨干到兄弟单位科研院所挂职交流,定期举行信息交流会,作为开阔眼界、提高理论水平的重要途径。

陈明磊、吴娜娜作为首批入选国家卓越工程师培养计划的人员,于2022年开始攻读北京理工大学和南京理工大学的博士学位。吴娜娜告诉记者:“企业通过一系列的政策环境和服务平台,把我们青年职工的个人发展与企业、国家的需要结合起来,让我们扎根戈壁一线,逐梦国防深海。”

“这里没有‘内卷’,有的是一批批青年人在银光集团的大家庭里,为国防建设和兵器事业发展的奋力奔跑。”银光集团团委书记王娟娟说。

## 如今“幸福育苗场”

服务。聘请高校、院所的10名国内火炸药领域知名专家教授,作为企业的科技顾问,带领青年职工开展科研攻关,并吸引100余名国内知名教授、专家、学者到企业开展合作,建立1000万元/年的外部科研创新团队奖励基金。

银光集团组建了拥有500余名“老专家”的导师团队,与青年职工签订师徒“合同”,通过沉浸式、互动式、体验式的教学方法和跟踪培养,帮助95后、00后青年职工解决工作与生活中面临的成长烦恼。

集团旗下聚银公司青年骨干王建功在导师——国务院特殊津贴获得者、兵器工业集团院士专家工作室主任和博士后工作站,聘请国家最高科学技术奖获得者王泽山等行业“大咖”担任科技专家、青年导师,先后吸收7名博士后进站

## 过去“职场流失地”

坚实一步。

据统计,近两年来,银光集团青年职工“领衔”提交的100多项成果,已经创造价值上亿元。原料液配制实现无人化,生产废水高效循环利用等一批企业发展的重点项目,都是银光年轻人交出的一份份精彩答卷。

## 青年与企业“双向奔赴”,人才链与创新链深度融合

为让一株株“青苗”成才成林,银光集团通过“内外培训”和“联合办学”的理论培养方式,推动产学研深度融合,让青年职工都有机会向高层次人才迈进。

银光集团成立院士专家工作室和博士后工作站,聘请国家最高科学技术奖获得者王泽山等行业“大咖”担任科技专家、青年导师,先后吸收7名博士后进站

谈起来:“现在生活怎么样?收入多少?”

“和老伴两个人,一个月将近4000块钱。”

“这是什么钱?”总书记问。

“养老金。”

“别的收入还有什么?”总书记追问道。

“当过兵,还有一些补贴。”

“够花吗?”总书记又问。

“够了,用不了。”老人笑着说,“现在搬进了回迁房,住不愁了,能吃吃多少。”总书记也笑了。

关心老有所养,牵挂衣食住行。

临近中午,社区食堂内,几名老人正在用餐,见到总书记来了,纷纷起身问好。

红焖鲫鱼、豆腐炖肉、西红柿炒鸡蛋、红烧茄子……总书记望向老人的餐盘:“这里菜的花样不少啊!”

“人民之城”的理念,勾画出“幸福之城”的图景。

社区居民李敬和原是容城县晾马台镇西李家营村人,2021年11月迁入新居。

一家人把习近平总书记迎入家中。

140平方米的大房子宽敞明亮,家具家电崭新亮丽,墙上挂着大大的福字。

“你们现在这个房子条件真不错。”总书记记边啧啧称赞。

“是啊!”李敬和的家人拿出一张全家福,“这是我们一家子原来在老宅子的照片,现在的房子和原来的老家比强多了。”

总书记点点头:“新区回迁群众首先要安下心来,安居才能乐业,安下心来才能大发展。雄安新区大开发大发展,以后机会是很多的,一定要把回迁人员的安居和乐业衔接好。”

李敬和的女儿李紫涵今年上高二。她告诉总书记,雄安新区成立后,北京的中学校长来了,老师来了,如今在家门口就能享受到优质的教育资源。

总书记问:“明年就该高考了,有什么志向吗?”

“我想学医。大学毕业后,一定要回到新区为家乡做贡献。”

总书记投以赞许的目光:“好啊!你们这一代是我们国家进入现代化、进而实现中华民族伟大复兴寄予希望的一代。雄安这个地方将来是全中国的一个样板地,千年之城,久久为功,一开始的起点就是最高的。年轻人有激情、有乡情,学成归来、造福桑梓,一定会干出一番大事业!”

## 协同发展 创新发展

京津冀协同发展9年来,交出一份沉甸甸的成绩单。2022年,三地经济总量突破10万亿元。

“实践证明,党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的,是推进中国式现代化建设的有效途径。”习近平总书记在12日下午召开的深入推进京津冀协同发展座谈会上说。

站在新的历史起点上,如何推动京津冀协同发展不断迈上新台阶?

(上接第1版)

## 铺设成长“快车道”,让青年职工受尊重、有成就

银光集团建立了不唯学历、不唯资历、只唯能力的“赛马”机制,鼓励有思路、有想法、有办法、有能力的青年员工做创新攻关的“带头人”,通过20余类劳动技能竞赛、12个劳模(工匠)创新工作室,铺设青年职工成长的“快车道”。

2022年11月7日,百吨级改性硅油研发项目总师、90后科研人员何爱晓用手机拍下了项目产出首批优等品时的喜悦瞬间。这一瞬间,不仅标志着企业突破了该产品国外技术的市场垄断,实现军民领域高端原材料国产化,也记录了一位青年科研人员的成长。

去年年底,95后技术骨干邓聰和同事们经过了为期一年的日夜攻关,完成了硝化APC先控投料程序优化项目,成功使某产品在满足国家保军需求上又迈出了

(上接第1版)

雄安新区城际站建设有序推进,国贸中心等重点配套项目拔地而起,中国中化总部基地项目八角形造型轮廓初显,中国卫星网络集团有限公司雄安新区总部大楼进入二次结构施工阶段……

看到重大基础设施项目及重点疏解项目规划建设进展顺利,总书记不时点头。

他对现场建设者语重心长地说:“这是百年不遇的历史机遇,你们承担着重要的历史任务,要努力啊!”

座谈会上,紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,与会人员谈到下一步设想:加快推进首批疏解的项目建设,压茬推进央企、高校、医院第二批疏解项目,同时研究谋划第三批疏解工作方案。

习近平总书记也提出明确要求:“不能凭自身好恶,需要搬就得搬。不能搞‘纸面疏解’、变相回流’,名义上疏解,结果回去了。更不能通过在京设立二级单位等方式边疏解边新增。”

着眼千年大计,既要不忘初心、一张蓝图绘到底,也要保持耐心、一茬接着一茬干。

考察过程中,面对雄安干部群众,习近平总书记求真务实:“雄安新区建设是千年大计,要久久为功,既不能心浮气躁,也不能等靠要,必须踏实努力、艰苦努力。”

座谈会上,面对有关方面负责同志,习近平总书记高瞻远瞩:“雄安新区建设不是一天两天的事,不能当下都吃干榨尽,要留白、留有余地,为远期规划预留项目、地块,要适度超前,但不能过于超前,防止建成项目‘晒太阳’,造成浪费。有的要大举实施,有的要待机而动,有的要与时俱进,既不能急于求成,也不能无所作为。”

## 人民之城 幸福之城

雄安新区建设过程中,总书记时时牵挂这里的群众。

“我几年前来过雄安,还是挂念这个地方。特别是回迁群众,涉及几十万人,想看看他们现在生活怎么样了。”

容东片区南文营社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。10日上午,习近平总书记来到这里看望大家。

走进党群服务中心,看到一位老人正在窗口办理业务,总书记上前同他攀

(新华社石家庄5月13日电)